

鱼台：将计生工作做到群众心坎上



□吕光社 王浩奇 宫修勇

“真是太感谢你们了！”10月27日，来自老砦镇后六屯村的李娟夫妇找到鱼台县妇幼保健计划生育服务中心主任黄秀荣，边展开手中的锦旗，边连声道谢。6天前，李娟在服务中心生产，她双眼几乎失明，失去正常劳动能力，一家四口仅靠丈夫陈瑞亮务农挣钱，家庭生活困难，鱼台县妇幼保健计划生育服务中心为其减免了2100元的住院费。

此前，李娟的第一胎宝宝就是在县妇幼保健计划生育服务中心顺利分娩的，中心良好的服务态度给她留下深刻印象。生第二胎宝宝，李娟还是选择在该中心生产，不仅得到了中心对她住院费用的减免，妇产科医护人员无微不至的照料和高超的医术，让李娟和家人感觉既贴心又放心。

群众是否满意是检验计划生育工作改革成功与否的标准。今年以来，鱼台县计划生育服务管理改革取得显著成效，当地根据规定实施

生育第一个、第二个子女免费登记制度，开展出生人口性别比综合治理，依法加强对“两非”案件的查处力度，对住院分娩的新生婴儿继续实行实名登记制度。落实终止妊娠鉴定审批制度和定点服务制度。同时深化“关爱女孩行动”和“圆梦女孩志愿行动”，协调相关部门营造关爱女孩、综合治理出生人口性别比偏高问题的良好宣传氛围。

“像俺们这些农村妇女，天天忙农活，如果不是计生专干干部组织健康查体，一年到头也想不起来关心自己的身体，更不知道怀孕中，还得孕检、产前筛查、孕期保健。政策好、服务好，真是我们妇女儿童健康的贴心‘管家’！”近日，刚做完体检的谷亭街道和平村妇女朱红丽说。

工作中管理多一些，还是服务多一些，直接决定着计生改革的成败。在鱼台县，像朱红丽这样的妇女不在少数，一年忙到头，常常忽略了自己和孩子的身体健康。县里的卫生和计生整合，全面二孩放开，计划生育工作从内容到观念，都在转变，工作重点从管理向服务转变。县卫计系统结合计生网络优势，利用计生找人卫生服务的形式，进一步规范了妇幼保健流程，筑牢了保护妇女儿童健康的“防护墙”。

做好卫生计生工作，关键在基层，重点、难点和落脚点在基层基础工作。近年来，鱼台在政策制定、资金投入、干部配备

等方面，都给予卫生计生基层基础工作以优先保障支持，卫生计生基层基础工作取得显著成绩。“先看病后付费”、“万名保健医生进农户”、“妇幼健康提升工程”等亮点特色举措持续深化，群众看病就医满意度进一步提升。综合治理出生性别比制度体系进一步健全，全县出生人口性别比进一步下降，合法生育率显著提升。

为更好地提升基层计划生育的服务质量，11月8日—17日，鱼台县卫计局在县卫校举办全县乡村医生、村级计生专干主任四期业务培训。由县卫计局各科室相关业务负责人，资历深、临床经验丰富、职称高的专家授课，对村级专干主任重点讲授计生技术服务、人口统计、出生人口性别比及违法生育综合治理等计生内容。

宣传和舆论引导是计生工作的重要环节。在农村，很多群众还持有养儿防老、多子多福的落后观念，对于计划生育“放松”、“放开”存在错误认识。鱼台县发挥镇街、村居两大基层阵地作用，继续坚持计划生育“三为主”，把宣传教育放在一切工作的首位，利用电视、网络、横幅、墙体标语等形式，在县、镇街、村居三个层面大力宣传计划生育取得的伟大成就，做好实施全面两孩政策解读，教育引导广大群众树立正确的生育观念，形成抓好计划生育工作的良好氛围。

“通过参加新农村新生活培训班，让我们

农村妇女掌握了知识开阔了眼界，培训内容涵盖技术技能培训、法律法规知识、农村居民自主创业、家庭婚姻心理辅导、新农村建设等多方面的知识，每次学习我们都感觉收获颇多。”张黄镇阎家村村民温丽丽在参加新农村新生活培训时说。张黄镇将起初的计划生育宣传工作和发展成为“新农村新生活”培训、电商等培训活动，帮助农民妇女提升文明素质、提高个人技能，发挥妇女的“半边天”作用。

为进一步提升计生服务质量，当地坚持软件硬件一起抓，各镇街、县经济开发区要按照每个村100%必查的要求，对各项软件进行全面检查、集中清理。县级医疗机构、妇幼保健服务机构要推进优生优育服务，落实孕前优生健康检查，继续加强孕产期保健服务和出生缺陷综合防治，规范计划生育技术服务，向育龄人群提供安全、有效、适宜的避孕节育服务。镇街计生服务大厅要优化办事流程，推行网上办事，简化办理手续。

卫生计生工作涉及千家万户，事关民生和民心。当地落实“三级联控”机制和计划生育基层管理责任，实行计划生育“一票否决”制。当地按照省市已经出台的计划生育工作责任追究制度实施方案，划定了通报批评、重点督办、重点督促、重点管理4个档次责任追究红线，并对责任的追究方式、程序、时限都作了明确规定。

农行济宁观音阁支行高度重视老年客户服务工作，近日，该行派专人到老年卧床的韩姓老人家中为客户办理工资卡换卡业务，解决了客户的后顾之忧。

(郭振秋)

农行邹城支行 个人贷款新增过2亿元

农行邹城支行积极支持城乡居民生产经营和住房消费需求，大力提供信贷资金支持。截至11月中旬，该行个人贷款余额66761万元，比年初增长20137万元。

(张国强)

遗失声明

梁山天成旅游开发有限公司丢失银行开户许可证，证号：J4757000795101，账号：15491101040030720。

梁山天源光伏农业发展有限公司丢失银行开户许可证，证号：J4757000669401，账号：15491101040029441。

仲山镇卫生院 四项措施 强化医德医风建设

嘉祥县仲山镇卫生院重视医德医风建设，将其纳入重要工作日程，多措并举，成立了以院长为组长的医德医风考评小组，各科室成立了考核小组。对存在的问题，落实责任到具体科室，限期制定整改措施并跟踪督导。

全院医护人员建立了医德医风档案，在患者中进行满意度调查，对存在的问题，及时反馈到科室，限期整改，整改后第一时间向患者通报。医护人员医德医风情况与年终考核、职称晋升、岗位聘用、评优评先有机结合，考核结果作为一票否决的条件。聘请23名社会监督员，多渠道收集群众对医院的意见、建议。召开患者及家属座谈会，面对面征求在医院环境、技术、医德医风等方面的意见、建议，现场给予答复解决措施，自觉接受监督。

(郝守轩)

农行济宁任城支行 成功堵截两起 虚假办理信用卡事件

农行济宁任城支行持续强化风险管理，严格信用卡办卡流程，成功堵截两起持虚假行驶证办理信用卡事件，有效防范了金融风险。

(刘吉民)

农行鱼台支行 企业文化建设 成效显著

近期，鱼台县总工会、广播电视台联合对农行鱼台支行企业文化建设成效进行了采访录制，对该行开展的四德文化建设、廉政文化建设、法制文化建设和家园文化建设成果逐一收录进县总工会特色工作目录之中。

(张运法)

农行泗水支行 强内控提升员工素质

今年以来，农行泗水支行强化内控全面质量管理，健全监督检查机制，落实监管追究责任，有效防范经营风险，为各项业务实现较快稳健发展提供有力保障。

(邵泽平 岳杰)

农行汶上支行“施可丰” 惠农服务点增储7000万

农行汶上县支行积极推进“施可丰”模式惠农通服务点工程建设，今年以来，该行建立的6处“施可丰”惠农通服务点发放惠农卡一万余张，吸引存款7000余万元。

(王天孝)

农行济宁观音阁支行 助老服务暖人心

济宁市第一人民医院脊柱外科副主任吕超亮——

“心中有病人，手中有技术”

□张登耀 周静

医疗无止境，我理解的优秀医生，应该是积极探索、学习，勇于接受先进科学的新理念和新方法，不断提升，不断进步，最大程度地为患者减轻痛苦，并和患者建立平等友好的关系，做到“心中有病人，手中有技术”。

——吕超亮

勤勉努力 不断进取

手术切口仅为0.7cm，可以治疗几乎所有类型的腰椎间盘突出症，具有创伤小、对椎旁软组织损伤小、术中出血少、术后疼痛轻、恢复快等特点——经皮椎间孔镜技术，是目前世界公认最为微创、有效的脊柱外科手术。而在济宁市第一人民医院，能够主刀该项手术的，是该院脊柱外科年轻的80后副主任医师吕超亮。

记者了解到，腰椎间盘突出症是引起慢性腰腿疼痛的常见疾病，保守治疗效果不佳者需手术治疗。而传统开放手术创伤大、出血多、术后疼痛严重，并且术中需要对腰背部肌肉进行广泛剥离，是造成患者术后慢性腰痛的主因之一。

“微创手术是脊柱外科发展的趋势。一些接受传统手术的患者，术后由于伤口巨大，有十几甚至几十厘米，恢复时间长，需住院十几天、卧床20多天，经济负担重，还会反复出现腰痛的情况。”吕超亮介绍，椎间孔镜微创手术将脊柱外科推向新时代。患者术后当天即可下地活动，三四天就能出院，平均3周可正常工作，极大地减轻了患者痛苦。基于此，他选择到德国进修学习，掌握更先进、更科学的技术，不断提升自我，精益求精。

预定的进修地点是圣约瑟夫兄弟会医院，但吕超亮发现，微创手术更多、技术更精的是位于另一个城市的圣安娜医院——全球最大的脊柱内镜中心之一，国际著名脊柱微创外科专家Ruettgen教授就在那里。求学心切的吕超亮便跟圣安娜医院取得联系，表示希望到那里参观学习。

刚开始，圣安娜医院只允许他参观学习一天。“一天下来感觉大开眼界，但时间太短了，所以不断和院方沟通，争取能留下更长的时间。”从3天、5天到10天，吕超亮每天早晨4点钟起床，坐两个小时的火车赶到圣安娜，从早晨第一台手术开始观摩。因为参观人数有



限，一旦出了手术室可能就进不来了。所以中午其他医生都走了，他留在那里简单地喝杯咖啡、吃些饼干继续看手术，晚上赶10点左右的末班火车回到住所，路上则思考消化当天的学习成果，把心得体会用手机记录下来。

圣安娜医院的医生们都被这个勤奋好学的中国小伙子感动了，终于，吕超亮跟随Ruettgen教授学习了更长的时间，受益匪浅。他对脊柱外科微创技术有了更深入的认识，回国后成为山东省最早开展椎间孔镜椎板间入路技术的医生之一，并拓宽了该技术的手术适应症。

重在于行 绽放华彩

回国后，吕超亮第一时间便成功开展了椎间孔镜技术，市一院成为济宁地区最早开展经皮椎间孔镜技术的三甲医院。

随着手术量的积累，吕超亮陆续开展了一系列更为复杂的微创手术。例如，内镜下治疗腰椎高度游离椎间盘突出，内镜下治疗腰椎椎间盘突出伴钙化，内镜下治疗多节段椎间盘突出症，内镜下治疗腰椎管狭窄症，内镜下治疗腰椎感染性疾病。

“总是脖子疼，去了很多外地的大医院，治疗效果始终不理想。”李女士长期伏案工作，颈椎出现了病症。有的医生建议开

刀手术治疗，但传统手术的巨大创伤让李女士望而却步。来到市一院后，吕超亮经过认真检查和分析，认为可以用椎间孔镜微创手术的方法治疗，给出的治疗方案是椎间孔镜下颈椎后路切开神经减压手术，手术非常成功。目前椎间孔镜微创治疗颈椎病手术国内仅少数医院能够开展。

如今，市一院椎间孔镜技术已达到国内先进水平。在省内外率先开展的椎间孔镜“日间手术”更是获得了同行专家的广泛认可。

凭借高超的医术，高尚的医德，吕超亮逐渐声名远播，四川等地的患者，在网上查到讯息，也慕名而来。现在，吕超亮已经主刀了三四百例椎间孔镜微创手术，把手术对身体的损伤降到最低，为患者解除痛苦。他的年龄最小的患者，才16岁，小患者的家长曾激动地抹着眼泪说，吕医生是孩子一辈子要感谢的人。

为了帮助更多病人缓解病痛，对外院来参观学习的医生，吕超亮总是倾囊相授，还经常到周边县市区传授经验，很多县市区的市一院椎间孔镜手术，都是他完成的。现在已经帮助鲁西南其他地区开展椎间孔镜手术50余台。今年年初，他参与组织举办了首届鲁西南脊柱微创高峰论坛，国内150余名专家学者齐聚一堂，交流学习。

在吕超亮和科室其他医生的共同努力下，凭借脊柱微创技术，脊柱外科拿下了市一院今年的新技术新项目一等奖。

债权转让通知

刘浩：根据有关法律的规定，我已依法将编号为“2013年FTBQF字0452号”的《中国银行股份有限公司信用卡专项分期付款合同(抵押类)》项下对你享有的全部债权及与债权相关的从权利转让至济宁银联融资担保有限公司。请你按“2013年FTBQF字0452号”《中国银行股份有限公司信用卡专项分期付款合同(抵押类)》的约定直接向受让人济宁银联融资担保有限公司履行还款义务，特此通知。

中国银行股份有限公司济宁太白支行 2016年11月29日

刘开明：根据有关法律的规定，我已依法将编号为“2013年FTBQF字0979号”的《中国银行股份有限公司信用卡专项分期付款合同(抵押类)》项下对你享有的全部债权及与债权相关的从权利转让至济宁银联融资担保有限公司。请你按“2013年FTBQF字0979号”《中国银行股份有限公司信用卡专项分期付款合同(抵押类)》的约定直接向受让人济宁银联融资担保有限公司履行还款义务，特此通知。

中国银行股份有限公司济宁太白支行 2016年11月29日

申杨丽：根据有关法律的规定，我已依法将编号为“2013年FTBQF字0301号”的《中国银行股份有限公司信用卡专项分期付款合同(抵押类)》项下对你享有的全部债权及与债权相关的从权利转让至济宁银联融资担保有限公司。请你按“2013年FTBQF字0301号”《中国银行股份有限公司信用卡专项分期付款合同(抵押类)》的约定直接向受让人济宁银联融资担保有限公司履行还款义务，特此通知。

中国银行股份有限公司济宁太白支行 2016年11月29日

王福军：根据有关法律的规定，我已依法将编号为“2012年FTBQF字0633号”的《中国银行股份有限公司信用卡专项分期付款合同(抵押类)》项下对你享有的全部债权及与债权相关的从权利转让至济宁银联融资担保有限公司。请你按“2012年FTBQF字0633号”《中国银行股份有限公司信用卡专项分期付款合同(抵押类)》的约定直接向受让人济宁银联融资担保有限公司履行还款义务，特此通知。

中国银行股份有限公司济宁太白支行 2016年11月29日

杨凤文：根据有关法律的规定，我已依法将编号为“2013年FTBQF字0381号”的《中国银行股份有限公司信用卡专项分期付款合同(抵押类)》项下对你享有的全部债权及与债权相关的从权利转让至济宁银联融资担保有限公司。请你按“2013年FTBQF字0381号”《中国银行股份有限公司信用卡专项分期付款合同(抵押类)》的约定直接向受让人济宁银联融资担保有限公司履行还款义务，特此通知。

中国银行股份有限公司济宁太白支行 2016年11月29日

平和朴实 亲近患者

“吕大夫看片子很仔细，对人也很有耐心，对我们提出的每一个问题，他都耐心回答。他做的椎间孔镜手术，现在术后一个多月了，恢复得很好，非常感谢他！”

“腰间盘突出腿疼生活已经不能自理，吕大夫术后腰腿都不疼了，现在恢复中，每次咨询吕大夫，他总是不厌其烦地解释病情、病理。谢谢吕大夫！”

“吕大夫对待患者像亲人，工作认真负责，说话暖心，医术高明。感谢他帮我妈看好病，我们一家人都很高兴！”

这样喜悦的场景，时常出现在市一院脊柱外科病房之中。患者带着喜悦离开时，留下的每一句“感谢”，吕超亮一直都十分珍视。对待每一位患者和家属，他都非常真诚亲切地与之交流，积极主动又尽其所能地提出科学合理的医疗建议，让他们切实感受到，医生们是站在他们的角度考虑病情，让他们破除防备心理，敞开心扉。实际上，很多患者和家属，在治疗阶段，都跟吕超亮互加了微信，随时咨询，康复后也会时常联系，慢慢发展成好朋友。

吕超亮说，最让他印象深刻的，是一位耄耋老人的鞠躬——

孙老先生因腰间盘突出，腿疼得厉害，情况较为严重，孝顺的儿女带着他四处求医问药，然而，老人已经85岁高龄，又患有心脏病，如果做全麻的“开骨”手术，风险极大，术后恢复老人也会比较痛苦。

来到济宁市第一人民医院就诊后，吕超亮根据老人的病情情况反复考量，又和老人及家人沟通，确定了椎间孔镜微创手术，手术非常顺利。第二天，吕超亮去查房，年过八旬的孙老先生看到吕超亮进门，下床鞠了一躬，并表示，腿已经不疼了，十分感谢。自己只是做了分内的事情，却被老人如此感激，这让年轻的吕超亮感动不已。

脊柱外科的工作十分繁重，吕超亮平均每月要做近40台手术。不管是在门诊还是病房，他都穿忙碌忙碌却有条不紊。即便在病房工作，也会有不少患者或家属带着X光片前来咨询。不管多忙多累，他都待人温文尔雅，态度谦和。他说，能为患者解除病痛，是他最欣慰的事，辛苦和劳累，也都值得。



个人简介

吕超亮，医学博士，师从四川大学华西临床医学院宋跃明教授。毕业后于济宁市第一人民医院脊柱外科工作至今，现任脊柱外科副主任，副主任医师，硕士研究生导师。先后在《The spine journal》和《中华外科杂志》等国内外权威杂志发表学术论文10余篇。其中以第一作者发表SCI收录文章4篇。主持山东省自然科学基金1项、山东省卫生厅课题1项、济宁市科研课题5项。为山东省康复医学会颈椎分会委员、山东省医学影像研究会影像诊疗肿瘤微创介入治疗专业委员会常委、济宁市骨科专业委员会委员、济宁市自然科学学科带头人提名人员、北美脊柱外科协会会员。

近两年，一直致力于脊柱微创工作，于2015年3月—6月赴德国圣安娜医院和圣约瑟夫兄弟会医院学习脊柱外科微创技术，其间跟随国际著名脊柱微创外科专家Ruettgen教授学习经皮椎间孔镜技术。回国后，在济宁市一院率先开展了经皮椎间孔镜手术和脊柱疼痛介入治疗，填补了该院多项空白。广泛开展了椎板间入路及椎间孔入路。在省内外较早开展了颈椎椎间孔镜手术，使市一院脊柱外科跻身国内脊柱内镜领域先进行列。